

KURJER WILEŃSKI

NIEZALEŻNY ORGAN DEMOKRATYCZNY

REDAKCJA i ADMINISTRACJA: Wilno, Jagiełłowska 3. Telefon: Redakcji 79, Administracji 99. Redaktor naczelny przyjmuje od godz. 2—3 popoł. Sekretarz redakcji przyjmuje od godz. 1—2 popoł. Administracja czynna od godz. 9—3 popoł. Rękopisy Redakcja nie zwraca. Dyrektor wydawnictwa przyjmuje od godz. 1—3 popoł. Ogłoszenia są przyjmowane: od godz. 9—17—9 wiecz. Konto czekowe P. K. O. Nr. 80.750. Drukarnia — ul. Ś. Janki 1, Telefon 3-40. CENA PRZEMUMERATY: miesięcznie do domu lub przesyłką pocztową 4 zł. Zagranicą 7 zł. CENA OGŁOSZEŃ: Za wiersz milimetryowy przed tekstem—75 gr., w tekście 60 gr., za tekstem—90 gr., kronika redakcyjna, kalendarz—70 gr. za mm. jednosp. ogłoszenia w niedzielę—30 gr. za wiersz. Do tych cen dolicza się: za ogłoszenia cyfrowe i tabelaryczne 50%, z zastrzeżeniem miejsca 25%, w numerach niedzielnych i świątecznych 25%, zagranicą 100%, zamiejscowo 25%. Dla poszukujących pracy 50% zniżki. Za numer dowodowy 20 gr. Układ ogłoszeń 6-cio lamowy, z tekstem 10-cio lamowy. Administracja zastrzega sobie prawo zmiany terminu druku ogłoszeń.

CZY NASTĄPI POPRAWA SYTUACJI GOSPODARCZEJ W POLSCE?

Wywiad u dyrektora Instytutu Badań Konjunktur Gospodarczych i Cen prof. Edwarda Lipińskiego.

Od czasu do czasu ukazują się w prasie naszej prognozy zapowiadające poprawę konjunktury światowej. Tak było na wiosnę roku zeszłego, tak było po upadku kursu funta, podobne głosy dają się słyszeć obecnie. Ile jest prawdy w tego rodzaju przewidywaniach? — Z tem oto pytaniem zwrócił się do dyrektora Instytutu Badań Konjunktur Gospodarczych i Cen prof. Edwarda Lipińskiego.

— Należy stwierdzić — zaznacza na wstępie nasz Sz. interlokutor, — że pewne obiektywne warunki przejścia od depresji do poprawy gospodarczej istnieją równie dobrze obecnie jak i istniały rok temu. Zapasy są stosunkowo małe, nawet w zasadniczych surowcach światowych nie są one znaczne, istnieje nagromadzenie się niezaspokojonego z powodu depresji zapotrzebowania, istnieje konieczność dokonania pewnych inwestycji renowacyjnych, ponieważ w ciągu kilku lat niemal zupełnego braku jakiegokolwiek inwestycji, urządzenia wytwórcze uległy w znacznym stopniu zużyciu lub zesterzeniu, istnieje możliwość obudzenia popytu drzemającego.

— Dlaczego jednak poprawa się nie odbywa i nie odbyla?

— Dlatego mianowicie — odpowiada prof. Lipiński — że na życie gospodarcze całego świata potężny i wyznaczący wpływ wywarły czynniki natury psychologiczno-politycznej, mianowicie akcja Niemiec o obalenie taktatu wersalskiego. Ucieczka krótkoterminowych kapitałów, która doprowadziła do dezorganizacji gospodarczej wiele krajów, zupełna ruina stosunków kredytowych w szczególności w Austrii i Niemczech, całkowite zerwanie wymiany kredytowej i kapitałowej pomiędzy krajami świata, ruina kilku walut i powszechna wojna celna wszystkich ze wszystkimi — doprowadziły do zniszczenia gospodarstwa światowego. Zniszczenie to nie wypłynęło bynajmniej z normalnych procesów gospodarczych, lecz było wywołane przez czynniki pozagospodarcze. Jest więc jasne, że zmiana w światowej sytuacji gospodarczej może się jedynie odbyć pod warunkiem, że nastąpi wyjaśnienie stosunków politycznych w tym stopniu który umożliwi inwestycje kapitałowe i wprawi w ruch maszynę kredytu światowego.

Z tego punktu widzenia konieczne wydają się wszelkie próby przewidywania rozwoju konjunktury. Próby te należą raczej do zakresu jasnowidzenia, a więc są związane z działaniem sił wyższych na tych ekonomistów, którzy tego rodzaju prognozy dzisiaj stawiają. Nie ma to nie wspólnego z normalnym przewidywaniem konjunktury, opartem o kalkulację gospodarczą.

Są u nas ekonomiści, którzy przypisują sobie zasługę, iż przewidzieli obecnie istniejący kryzys gospodarczy. Jest to oczywiście absurd. Tego kryzysu gospodarczego w świecie, który rozpoczął się od jesieni 1930 r. nikt w ogóle przewidzieć nie mógł. Nikt bowiem nie mógł przewidzieć wzrostu wpływów hitlerowskich w Niemczech katastrofy niemieckiej w 1931 r. związaną z akcją polityczną tego kraju i katastrofą Anglii. Jest oczywiście piękna rzecz, posiadać dar jasnowidzenia, lecz nie ma to nie wspólnego z rozumowaniem ekonomiczno-naukowym.

Jeżeli weźmiemy pod uwagę Polskę to teoretycznie biorąc istnieje pe-

wna możliwość przejścia do poprawy gospodarczej. Obiektywne przeszkody nastąpienia poprawy tkwią w gospodarstwie światowym, a w szczególności w dezorganizacji eksportowego rynku światowego. Gdyby jednak te sumy, które zostały w Polsce steauzyrowane oraz ewent. wywiezione zagranicę, wróciły zpowrotem na rynek i stały się czynne gospodarczo, to proces ten równałby się pewnego rodzaju redeflacji. Gdyby banki poza tym nie prowadziły tak silnie restrykcyjnej polityki kredytowej, gdyby nie dbały tak nadmiernie o swoją płynność, wówczas nastąpiłoby znaczne rozszerzenie działalności kredytowej, a ponieważ w Polsce istnieje niewątpliwie pewien znaczny głód towarów — dość powiedzieć, że działalność produkcyjna jest obecnie niższa niż była w m-cu najszybszego kryzysu poprzedniego, w lutym 1926 r. — to można oczekiwać, że nastąpi pewna poprawa w obrotach i produkcji.

Pozostaje jeszcze do rozstrzygnięcia zagadnienie, czy nie byłoby rzeczą pożyteczną zmniejszyć to rozpięcie, jakie istnieje pomiędzy stopą dyskontową Banku Polskiego i banków prywatnych. Różnica jest tak wielka, że przewyższa w ogóle wysokość stopy procentowej pobieranej przez banki w krajach zachodniej Europy. Tak znaczna rozpiętość jest absurdem gospodarczym, prowadzi do silnego zniechęcania do inwestycji, na podstawie których poszczególne grupy gospodarcze otrzymują kredyt, a więc jest czynnikiem wytwarzającym źródło nierównowagi gospodarczej.

— A czy możliwa jest poprawa gospodarcza u nas niezależnie od sytuacji na rynku światowym?

— Jest ona zupełnie prawdopodobna. Oczywiście rozmiary takiej poprawy finansowej jedynie środkami wewnętrznymi bez dopływu kapitałów i kredytów zagranicznych byłby stosunkowo nieznaczne. Tem niemniej należy oczekiwać iż umożliwiłyby zatrudnienie znacznej części nieczynnych urządzeń wytwórczych oraz pozwoliły na przeprowadzenie przynajmniej najbardziej koniecznych inwestycji renowacyjnych. Aby jednak do tej poprawy doszło musiałby ustać depresyjny nacisk psychologiczny kryzysu światowego, a w szczególności kryzysu w Niemczech. Jest bowiem niewątpliwie, że istnieje ścisła choć nie zupełnie wyjaśniona dotychczas zależność naszego życia gospodarczego od sytuacji niemieckiej.

Mylny jest pogląd jakoby wszystkie kraje kapitalistyczne świata znajdowały się jednocześnie w tych samych fazach konjunktury. Powszechność obecnego kryzysu wyjaśnia się tem, że kryzys ten jest w dużym stopniu kryzysem agrarnym, który musi być międzynarodowy oraz kryzysem finansowym, który również posiada tendencję do rozszerzania się na wszystkie kraje. Kiedy jednak już odbędzie się pewne procesy przystosowania i likwidacji, wówczas rozwój konjunktury w poszczególnych krajach może iść różnymi drogami. Można by postawić tezę o pewnego rodzaju charakterze „wyspowym” rozwoju konjunktury gospodarczej. Naturalnie ta „wyspowość” jest pojęciem bardzo względ- nym.

— Co, zdaniem Pana profesora, prowadziłyby mogło do szybkiego przezwyciężenia kryzysu gospodarczego w Polsce?

— W pierwszym rzędzie konieczne jest obniżenie cen kartelowych jak i w ogóle wszelkich cen, które nie obniżyły się od 1928 r. Powrót do poziomu cen z r. 1928 nie jest możliwy; nawet gdyby nastąpiła poprawa gospodarcza i pewien wzrost cen to bez silnej inflacji kredytowej wzrost poziomu cen nie może przekroczyć kilku procent.

Dlatego gdyby ceny tych towarów, które utrzymały swój poziom z roku 1927—28 pozostały nadal bez zmiany, wówczas działaloby to jak tama betonowa na drodze do przezwyciężenia depresji. Jeśli bowiem ceny wyrobów gotowych są niskie, naprz. ceny maszyn rolniczych a ceny składników kosztów produkcji naprz. żelaza są nieproporcjonalnie wysokie, wówczas nie jest możliwe podjęcie przez przemysł przetwórczy nowych operacji inwestycyjnych. Wtedy wysoka cena naprz. żelaza wywołuje stałe bezrobocie w kraju, uniemożliwiając rozszerzenie działalności produkcyjnej w zależnych i związanych gałęziach produkcji. Dlatego też obniżenie cen dotychczas nie obniżonych jest popostu koniecznością gospodarczą.

— A ruch budowlany?

— Co do ruchu budowlanego to wydaje mi się iż forsowanie tego ruchu własnymi środkami kapitałowymi przy istniejącym braku kapitałów nie jest celowe. Na mieszkania przy dzisiejszych kosztach produkcji mieszkań niema w Polsce rynku.

Unieruchomienie znacznej części jakkolwiek ograniczonych zasobów kapitału w budownictwie mieszkaniowym oznacza silne wżęcenie rynku kapitałowego dla takich inwestycji, które usprawniają produkcję, obniżają jej koszty i służą do budowy urządzeń wytwórczych systematycznie produkujących towary i na stałe zatrudniających robotników. Tymczasem budownictwo mieszkaniowe jest akcją przemijającą, a nie fabryką, która umożliwia wzrost produkcji na stałe.

Ponadto kapitał zainwestowany w urządzeniach wytwórczych stosunkowo szybko się amortyzuje i zpowrotem wraca na rynek, umożliwiając nowe inwestycje. Zupełnie inaczej jest w budownictwie mieszkaniowym. Natomiast gdyby już było rzeczą pewną, że w roku bieżącym naprz. będziemy mogli przejść do poprawy wówczas uruchomienie w pewnym zakresie budownictwo mieszkaniowe działałoby mogło jak zakreślenie korbą maszyn gospodarczej. Działaloby to — kończy swe cenne uwagi prof. Lipiński — jako siła przewyżczająca ostatnie opory inercji.

Miecz. Gold.

Bilans Banku Polskiego.

WARSZAWA, 24. III. (Pat). Bilans Banku Polskiego za drugą dekadę marca r. b. wykazuje zapas złota 608.450 tys. zł, to jest o 47 tys. zł. więcej niż w poprzedniej dekadzie. Pieniądz i należności zagraniczne do pokrycia zmniejszyły się o 13.661 tys. do 35.795 tys. zł., natomiast niezależnie do pokrycia zwiększyły się o 4.951 tys. zł. do 124.488 tys. zł. Poftel wekslowy wykazuje wzrost o 15.123 tys. zł. i wynosi 644.257 tys. Stan pożyczek zastawowych zwiększył się o 415 tys. do kwoty 116.272 tysiące. Inne aktywa wynosiły 136.875 tys., wykazuje spadek o 1260 tys. zł. W pasywach pozycja należności płatnych zobowiązań zwiększyła się o 41.870 tys. zł. do sumy 237.909 tys. zł. Obieg biletów bankowych zmniejszył się o 35.235 tys. do 1.076.486 tys. zł. Stosunek procentowy pokrycia obiegu biletów i należności płatnych zobowiązań Banku wyłącznie złotem wynosi 46,29 proc., pokrycie kruszczo-walutowe 49,01 proc. Wreszcie pokrycie złotem samego tylko obiegu biletów bankowych wynosi 56,52 proc. Stopa dyskontowa Banku 7 i pół proc., lombardowa 8 i pół procent.

Restauracja „ŁAZAR“
znajduje się w pierwszorzędnym lokalu przy ulicy NIEMIECKIEJ 35, telef. 8-71

Energiczne kroki rządu kowieńskiego w Kłajpedzie.

Aresztowanie przywódców partii rolniczej.
KŁAJPEDA, 24. 3. (Pat). Z Kłajpedy donoszą, że policja polityczna aresztowała w dniu 24 b. m. rano kilku przywódców partii rolniczej. Wśród aresztowanych znajdują się dwaj posłowie rozwiązanego sejmiku kłajpedzkiego oraz kilku radnych miejskich z Kłajpedy.

Wybory w Kłajpedzie odbędą się 4 maja.
RYGA, 24. 3. (tel. wł.) — Gub. Merkis ogłosił Zarządzenie, wyznaczając termin wyborów do Sejmiku Kłajpedzkiego na dzień 4 maja.

Zatarg Irlandji z W. Brytanią.

Akcja de Valery.
LONDYN, 24. 3. (Pat). „Daily Herald“ informuje, że de Valera zamierza osobiście przybyć do Londynu celem zapobieżenia otwartemu zerwaniu stosunków między Irlandją a Wielką Brytanią.

„Times“ bagatelizuje.
LONDYN, 24. 3. (Pat). „Times“ precyzyjnie stanowiąc brytyjskiej w sprawie z Irlandją, stara się zbagatelizować tę sprawę, zaznaczając między innymi, iż nie należy do niej przywiązywać większego znaczenia, niż ona na to zasługuje. Niema mowy o zastosowaniu przemocy w celu zmuszenia Irlandji do pozostania z zagranicznymi zobowiązaniami, niemniej jednak dziennik zaleca, szereg represyj gospodarczych, jak usuwanie Irlandczyków z urzędów brytyjskich, zabranianie pracy robotnikom irlandzkim i pozbawienie ich zasiłków

dla bezrobotnych, podkreślając wszakże konieczność spokojnego, rozważnego i uprzejmego postępowania. Według doniesienia dublińskiego korespondenta „Timesa“, zagadnienie przysięgi, którą obecny parlament już zgłosił, może się stać aktualne dopiero za 5 lat. Nasuwa to podejrzenie, że de Valera porusza tę sprawę jedynie w tym celu, aby uczynić zadość skrajnym elementom własnej partji, których się obawia.

Min. Marinkowicz o zbliżeniu gospodarczym krajów naddunajskich.

BIALOGRÓD, 24. 3. (Pat). — W wygłoszonym w Senacie exposé minister Marinkowicz poruszył m. in. sprawę gospodarczego zbliżenia krajów naddunajskich, zaznaczając, że niemożliwe jest twierdzenie, jakoby obawy kryzysu powszechnego miały swoje źródło w rozluźnieniu się spójności gospodarczej byłej monarchji austriacko-węgierskiej, gdyż wszystkie narody, które żyły w ramach tej monarchji dobrze wiedziały, że nie odegrała ona nigdy wielkiej roli w dziedzinie gospodarczej.

Zakończył minister, że projekt francuski nie został jeszcze zakomunikowany urzędowo rządowi jugosłowiańskiemu, Francja bowiem uważa za konieczne, ażeby Anglja, Włochy i Niemcy uzgodniły z nią uprzednio swe stanowisko w sprawie zasadniczej. Uzgodnienie jeszcze nie nastąpiło. To też minister korzysta z tej sposobności, aby zaznaczyć, że francuski punkt widzenia w tej sprawie jest całkowicie uzasadniony.

Minister wspominał następnie o próbach w kierunku zrealizowania porozumienia zakrojonego na bardzo szeroką skalę, nieomal powszechnego. Minister pomagał usilnie Briandowi w tych dążeniach, zwracając jednak już wtedy uwagę na to, że nie wierzy w możliwość natychmiastowego urzeczywistnienia tego rodzaju porozumienia, które powinno być poprzedzone porozumieniami regionalnymi o wyższym zakresie pod warunkiem, że byłby one wolne od wszelkich ubocznych wpływów politycznych.

Minister podkreślił, że sprawa ta jest bardzo skomplikowana, gdyż zawsze, gdy tylko wchodzi w grę zagadnienie porozumienia

państw naddunajskich, każdy znajduje specjalne powody do czynienia zastrzeżeń. Nie może więc być mowy o federacji państw naddunajskich. Nie mogło i nie może dojść do oddzielnego układu pomiędzy 5 państwami naddunajskimi. Osiągnięcie tego celu jest absolutnie niemożliwe. Projektowane porozumienie powinno przewidywać możliwość objęcia także na tych samych zasadach innych państw, z któremi mamy wspólne interesy. O ile wzmiankowane porozumienie ogranicza się obecnie do 5 państw naddunajskich, to dzieje się to dla ułatwienia punktu wyjścia. Nikt bowiem nie może sądzić, że 5 tych państw może utworzyć ententę samowystępną i zamknąć sobie drogę, wiedząc na inne rynki. Wszystkim zainteresowanym w tej sprawie udzieliłmymy zapewnień, że nie myślimy bynajmniej zaniedbywać lub powściągać dawnych i wypróbowanych stosunków handlowych.

W końcu uswego przemówienia min. zaznaczył, że w odpowiedzi na podjęty przez rząd francuski akcje sondowania opinji, rząd belgijski oświadczył między innymi, że gotów jest z całą szczerością i lojalnością podjąć próbę w kierunku podobnego porozumienia i uczynić wszystko w granicach interesów Jugosławji, ażeby porozumienie to doszło do skutku. Tego rodzaju odpowiedź jest zgodna z całokształtem polityki zagranicznej Jugosławji. Jesteśmy zwolennikami współpracy międzynarodowej i pragniemy wziąć udział we wszystkich usiłowanach, mogących przyczynić się do zaprowadzenia większego ład w świecie.

WIADOMOŚCI z KOWNA

P. PAKSZTAS DOCENTEM.
Znany również w Wilnie komisja budżetowa sejmiku kowieńskiego rozważała sprawę założenia w Kownie biura lotewskiego handlowego attaché. Przedstawiciel ministerstwa skarbu motywował konieczność takiego stanowiska tem, iż ostatnimi czasy kupyli litewscy, którzy czynili zakupy w Rydze, obecnie do Rygi już nie zwracają. Ze względów ekonomicznych jednak komisja wniosek odrzuciła.

HANDEL Z ŁOTWA.
Jak podaje Elta, komisja budżetowa sejmiku kowieńskiego rozważała sprawę założenia w Kownie biura lotewskiego handlowego attaché. Przedstawiciel ministerstwa skarbu motywował konieczność takiego stanowiska tem, iż ostatnimi czasy kupyli litewscy, którzy czynili zakupy w Rydze, obecnie do Rygi już nie zwracają. Ze względów ekonomicznych jednak komisja wniosek odrzuciła.

Audjencje na Zamku.
WARSZAWA, 24. 3. (Pat). Pan Prezydent Rzeczypospolitej przyjął w dn. 24 b. m. w godzinach przedpołudniowych prezesa Banku Gospodarstwa Krajowego gen. Góreckiego, następcę stanu w Sejmie Wacława Karwackiego który przedstawił się Panu Prezydentowi w charakterze podsekretarza stanu w Ministerstwie Reform Rolnych. Zkolei p. Prezydent przyjął p. ministra inż. Kühna.

Wiceminister Beck w Londynie
LONDYN, 24. 3. (Pat). Wczoraj o godzinie 23-ej przybył do Londynu wiceminister spraw zagranicznych Beck w towarzystwie rady Demickiego. Wizyta wiceministra Becka, który w Londynie zabawi dwa dni, ma charakter nieoficjalny. Minister Beck zamieszka w ambasadzie polskiej jako gość ambasadora Skirmunta.

Jak się przedstawia sprawa pożyczki we Francji.
(Tel. od wł. koresp. z Warszawy).
W prasie pojawiły się wiadomości o pożyczce 200.000.000 franków francuskich dla rządu polskiego.

Dowiadujemy się, że w wyniku rokowań prowadzonych przez Towarzystwo Kolejowe Polsko-Francuskie, budujące linię kolejową Śląsk—Gdynia, uzyskano w najbliższym czasie od rządu francuskiego pożyczkę w wysokości 200.000.000 franków (około 70 milj. zł.).
Jak wiadomo w roku bieżącym przypada druga transza pożyczki kolejowej w wysokości 300.000.000 fr. Ponieważ umieszczenie tej pożyczki na rynku francuskim przedstawiałoby pewne trudności, wobec tego Towarzystwo Kolejowe Polsko-Francuskie, po porozumieniu z rządem polskim, zwróciło się do rządu francuskiego o udzielenie pożyczki 200 milj. franków.

Wszystkie wiadomości, że pożyczka ta jest udzielana na gwarancję rządu polskiego, nie odpowiadają prawdzie. W związku z tem przebywa w Paryżu wiceminister Zawadzki, który jutro wraca do Warszawy.

Wojewodowie śląski i wileński w Warszawie.

WARSZAWA, 24. 3. (Pat). W dniu 24 b. m. przybyli do Warszawy w sprawach służbowych wojewoda śląski Grażyński i wojewoda wileński Bezkowicz.

Giełda warszawska z dnia 24.III b.r

WALUTY i DEWIZY	
Belgia	8,89—8,91—8,87
194,45—121,76—124,14	
173,70—314,14—173,83	
359,71—359,60—359,57—358,77	
32,65—32,64—32,62	
8,922—8,924—8,912	
8,927—8,917—8,917	
35,1—31,0—31,92	
26,40—25,46—26,34	
172,30—173—171,87	
212,50	
Tendencja nietendolita.	
FINTOWE	
4% pożyczka inwestycyjna	92—92,50—92
6% dolarowa	950—60—29,50
4% dolarowa	49—48,9—49
7% stabilizacyjna	61,15—58,37—58,50
1% L. Z. B. G. K. i B. R.	601,6—G. B. 94—
2% same 7%	83,25
8% obl. kum. B.G.K.	88,0
7% L. Z. ziemskie dolarowa	52,50—55
4 1/2% ziemskie	42—
8% w. ziemskie	53,50
8% warszawskie	63—2
8% Łódź	60,50
8% Piotrkowa	65,80
Pa lery przeważnie mocniejsze, listy nietendolite.	
AKCJE:	
B. Polski	85—86
POŻYCZKI POLSKIE w NOWYM YORKU:	
Dolarowa	57,25
Dollarowa	59,25
Stabilizacyjna	57,25
Warszawska	42,75
Śląska	42,87 1/2
1 dolar w obrotach prywat.	8,89 1/2
Rubel złoty:	4,83.

Na Dalekim Wschodzie.

Rozpoczęcie rokowań.
SZANGHAI, 24. 3. (Pat). W lokalu konsulatu angielskiego rozpoczęły się w dniu 24 b. m. rano obrady w sprawie zawieszenia kroków wojennych. Obrady toczyły się przy udziale przedstawicieli 4 mocarstw. W skład delegacji chińskiej wchodził gen. Huan-Czang, szef sztabu. Obrady trwały do południa po czym po przerwie rozpoczęły się znowu.

„Ciężki los“ komisji ankietowej Ligj Narodów.
PARYŻ, 24. 3. (Pat). — W kablogramie z Dalekiego Wschodu specjalny wysłannik „Le Matin“ donosi, że komisja ankietowa Ligj Narodów, która cały tydzień spędziła nie przy biurku nad studjowaniem raportów, lecz na najrozmaitszych bankietach, znajduje się obecnie u szczytu swoich sił. Delegat włoski się rozchorował.

Korespondent dziennika obecny był na bankiecie wydanym przez ministra pełnomocnego Japonji na cześć komisji. Przewodniczący komisji ankietowej lord Kayton zdawał się być zupełnie zmęczony nadmiarem ceremonij i obiadów. Komisja zwiędziała pola walki w Cha-Pei, stwierdzając, że nasuwają one wspomnienia i wizje z czasów wielkiej wojny. Członkowie komisji udają się w sobotę do Nankinu i Pekinu, gdzie będą musieli wziąć również udział w najrozmaitszych ceremonjach i ucztach, organizowanych przez stronę chińską, zanim wreszcie dostaną się do Mandżurji, gdzie znajdują się bazy fakty dokonane.

Sytuacja w Szanghaju stabilizuje się.
PARYŻ, 24. 3. (Pat). — Do prasy francuskiej donoszą, że sytuacja w Szanghaju za czyna się pomatu stabilizować, aczkolwiek życie handlowe toczy się jeszcze ospale.

Okolo północy zamiera wszelki ruch w mieście. Stan wojenny jednakże nie został jeszcze zniesiony. Nikt nie wie, co może nastąpić w dniach najbliższych.

W całych Chinach panuje ogólna anarchja, a kantoniezyści pozostają w zwyciężej opozycji wobec rządu nankińskiego.

Popierajcie Ligę Morską i Rzeczną!!

Wykwintne cygare jest oznaką kultury towarzyskiej

FAVORITAS cena za szt. Zł. 0.80 gr.
CORONAS " " " " 1.80 "
DELICIES " " " " 2.30 "

WIEŚCI I OBRAZKI Z KRAJU.

Agitacja bezbożników na terenie wschodnich powiatów Wileńszczyzny.

Agitacja bezbożników w związku ze świętami Wielkanocnymi netykto jest prowadzona w Wilnie wśród mieszkańców Białorusi Sowickiej, lecz ostatnio propaganda ta przeniosła się na ziemie polskie. W ostatnich dniach na terenie pogranicznych miejscowości pow. wileńskiego, młodzież katolickiego i włozyńskiego kościoła, która prowadziła dotychczas agitację, przystąpiła do propagandy bezbożnej, wzywając do kolportażu i rozdawania ulotek i książek antyreligijnych. W tym celu przystąpili do propagandy kolportażu i rozdawania ulotek i książek antyreligijnych.

W związku z tem władze bezpieczeństwa w dniu wezycznym aresztowały w rejonie Iwienca dwóch agitatorów akcji antyreligijnej. Są to mieszkaniec pow. włozyńskiego Adam Kocur i Bazyl Żukow, którzy przez niezamienianych im osobników zostali zaankardowani do kolportowania ulotek i książek antyreligijnych. Agitatorzy za swą pracę otrzymali po 1 zł. dziennie. Obecnie władze poszukują rzeczywistych sprawców t. j. delegatów związku bezbożników.

kolejno: kukulka, wilk, dzieci zblakane, krasnoludki i t. p., wygłaszając odpowiednie teksty. Tymczasem: szumi las, szumi las... Obraz został zakończony śpiewem lasu: „My mali żołnierze...”. Śpiew ten wywołał rozrządzenie wśród słuchaczy. Obraz wypadł bardzo pięknie.

Wczoraj o godz. 9 odbyło się przedst. wienie amatorskie miejscowego Oddziału Strzelca. Sztuka ludowa p. t. „Jaskowe zamyśli” była wyreżyserowana przez p. H. Rydzyńskiego, kierownika sekcji teatralnej w miejscowym Oddziale Strzelca. B. Ow.

Dodatek mieszkaniowy dla nauczycielstwa szkół powszechnych.

W Dzienniku Ustaw Nr. 29 z dnia 31-go marca 1931 r. zostało ogłoszone rozporządzenie wykonawcze do rozporządzenia P. Prezydenta Rzeczypospolitej, nakładającego na gminy obowiązek dostarczania mieszkań dla nauczycieli. Jeśli mieszkaniowa w naturze nie są dostarczane gminy są obowiązane wypłacić dodatek mieszkaniowy (15 zł. miesięcznie). Rozporządzenie to nie jest jednak w naszym kraju wykonywane, gdyż nauczycielstwa nie otrzymało dodatku mieszkaniowego za miesiąc styczeń, luty i marzec r. b. Mieszkańka musi opłacać nauczycielstwo z poborów zasadniczych i tak już uszczuplonych po zdjęciu 15 proc.

Walne Zgromadzenie miało przebieg burzliwy, a przyczyną się do tego opozycja wzmocniona w tym dniu dwoma „członkami”, którzy usiłowali dwukrotnie zerwać Walne Zgromadzenie, dzięki jednak takto i bezstronności przewodniczącego Zgrom. p. Szulca udało się Walne Zgromadzenie doprowadzić do końca. Sesją dnia było wyrażenie przez Walne Zgromadzenie decydującej większości głosów (za pomocą tajnego głosowania) wotum nieufności dla Rady Nadzorczej i wybór nowej Rady, na czele której stanął długoletni członek p. Tadeusz Kosłowski.

Trzeba się spodziewać, iż nowowybrana Rada Nadzorcza, reprezentująca większość członków Spółdzielni, w znacznym stopniu osłabi (jeżeli zupełnie nie zlikwiduje) panujące ostatnio niezdrowe tarca wewnętrzne, podsypane przez jednostki ambiczne wyłącznie na gruncie osobistym.

Uciekający świętokradca wpadł na żelazne sztachety. W staniu groźnym przewieziono go do szpitala.

Ubiegłej nocy do kaplicy katolickiej w Niewiarowiczach usiłowało włamać się trzech osobników. Włamywacze przedostali się do wnętrza kaplicy po usunięciu szyby w oknie i gdy zamierzali przystąpić do profanacji świątyni zostali spłoszeni przez dźwięk dzwoneczka Jana Łabucia. W czasie u-

cieczki jeden z włamywaczy, znany złodziej, Piotr Wilkun spadł z okna kaplicy na sztachety żelazne. Upadek tak był nieszczesliwy, iż zbrojczyca przebił sobie ciężkimi przedmiami brzuch. Wilkuna w stanie ciężkim odwieziono do szpitala. Za posztawiali włamywacza ma zarządono posęgn.

Profanacja kaplicy katolickiej. Świętokradców aresztowano.

Dnia 22 b. m. na drodze między wsiami Franczyca a Sudenia gminy pińskowskiej znaleziono w rowie zniszczoną statucę N. M. B. Ostrobramskiej, która niezamian sprawcy usunęli ze wzdłuża znajdującego się w pobliżu wsi Sudenia. Przeprowadzone w tej sprawie energiczne dochodzenie uwięzione zostało pomysłnym rezultatem, gdyż zdołano w szybkim czasie wpasnąć na ślad zbrojczych są to Boris Czeremko i Wiktor Koleśnikow,

którzy w nocy z dnia 21 na 22 b. m. łomami podważali fundament postumentu, a następnie go przewrócili i na smakach zamierzali zawieźć do rzeki celem utopienia. Z powodu jednak zamarczenia rzeki statucę N. M. B. porzucili w rowie.

Napad uzbrojonych bandytów na folwark.

Odnętej wczoraj do folwarku Heleno-gminy zabrzeńskiej wdarło się trzech uzbrojonych bandytów, którzy sterowozowali domowników, poczem przystąpili do rabunku. W trakcie rabunku jeden z chłopów służby uleciał z folwarku konno i zaalarmował policję. Przybyła policja natknęła się na rabusiów, którzy z workami zrabowa-

nych rzeczy udawali się do lasu. Po krótkiej wymianie strzałów z bandytami zdołano całą trójkę ująć: są to Julian i Afanasij Sudnikow i Bronisław Pulko mieszkańcy wsi Slobody tejsze gminy. Przy rabusiu znanym z imienia w rewołwer oraz amunicji. Wszyscy aresztowani stanę przed sądem doraznym.

Pożar w zaścianku dziełem podpalacza.

W dniu wezycznym w zaścianku Mały Gród gm. mołodzieńskiej w zabudowaniach go sprowadzkiej Michała Masłowa wybuchł pożar. Ogień szybko strawił 3 budynki gospodarskie a następnie przenosił się na domy mieszkalne. Dzięki natychmiastowej pomocy pożar zostało zlokalizować i tem uchroniono resztę zaścianka.

stalenia przyczyny pożaru stwierdziło, że po żar powstał z podpalenia, którego dopuścił się mieszkaniec wsi Mozolichy gminy przodzieńskiej Kalanec. Badany podpalacz przyznał się do winy i oświadczył, iż podpalenia dokonał za namową Michała Masłowa, który obiecał mu za tę „robotę” 100 zł. Masłowi nie przyznał się do winy. Dalsze dochodzenie w toku.

Dukszty. Obchód Imienin Marszałka Józefa Piłsudskiego.

Uroczystość rozpoczęła się dnia 18 marca o godz. 6 wczoraj (capstryki). Po przyjęciu raportu przez d-ec miejscowej Kompanii KOP. od wojska i Organizacji miejscowych (Strzelec, Federacja, Kolejowe Przemysłowicze Włojskowe) — wstępne przemówienie wygłosił p. Owczynnik, naucz. szkół pow. w Połeniszku. P. Owczynnik charakteryzował Marszałka jako „narodowego, wykutego ze spiżu bohatera” i jako człowieka — polityka, wznosząc na zakończenie okrzyk — niech żyje Okrzyk został powtórzony przez zebrana publiczność z miasteczka Dukszty i okolicznych wiosek.

losił p. Kola Bronisław, naucz. szkoły powszechnej w Duksztach. Odczyt został wygłoszony z uczuciem. W odczynie prelegent charakteryzował okres młodzieńczych rojeń Marszałka, czas niewoli i czas walki o niepodległość. Publiczność przyświeciła się z zainteresowaniem. Deklamacje wygłosili: (po dając kolejno) strzelciny Zinkiewiczowa (O Komendancie), działwa miejscowej szkoły powszechnej (Ojczyzna twa...), Ty, coś walczył do ideał... i pani Staniszewska (Hej, Komendancie...).

Chór Strzelecki, zorganizowany przez p. Z. Wępsiewicz, odpiewał szereg pieśni ludowych („Litwinczko—kochanieczko”, „Na wójtwoj roli”, „Szumi bór, szumi las”, „Pobili się dwaj górale”). Piosenki były żywo oklaskiwane.

Wileńska Izba Rzemieślnicza — przy warsztacie pracy.

Cicho, bez rozgłosu i hałasu, toczy się praca w Wileńskiej Izbie Rzemieślniczej. Cicho, ale śmiało i systematycznie dąży ona do swego celu, do realizacji zadań, do których ją stworzono i do życia powołano. W swej pracy zakreśla Izba coraz szersze kręgi, ogarnia coraz nowe dziedziny rzemiosła, stając się jednym z decydujących czynników naszej ziemi. Szczególnie intensywną i wszechstronną działalność rozwinięła Izba w czasach ostatnich i to nie bacząc na przeszkody i trudności, jakie miała i obecnie jeszcze ma do przewyciężenia. Podatki, nowelizacja różnych obowiązujących ustaw, sprawy eksportowe, ochrona krajowej produkcji rzemiosła przed obcym zalewem — oto sprawy, jakie się znalazły ostatnio na porządku dziennym prac Wileńskiej Izby Rzemieślniczej, oto przedmioty bezpośredniego jej zainteresowania.

sytuacja ta radykalnie się zmieniła na lepsze. Z inicjatywą bowiem i pod przewodnictwem energicznego i rzemiosłu wileńskiego wiele zastronęgo dyr. Izby p. J. Łazarewicz została naradzie z zawodu piekarskiego utworzona za przedstawicieli i zainteresowanych stron Mieszana Komisja, mająca na celu polubowne załatwienie wszelkich w tym fachu powstałych sporów. Komisja ta zdołała już, w tym krótkim okresie swego istnienia, przywrócić zupełny spokój, a co najważniejsze w chwili obecnej rozwiązać kwestię bezrobocia, dostarczając dwustu zgórą bezrobotnym piekarzom pracy, zapewniając im w ten sposób kę chleba i dach nad głową. Jak widzimy praca Izby Rzemieślniczej wybiegała nieraz nawet poza ramy ustawę jej zakreślone i odciążają w danym wypadku Wojewódzki Komitet do Spraw Bezrobocia w jego ciężkiej walce z największym nieszczęściem czasów obecnych, z plagą bezrobocia.

Największe jednak zasługi jakimi Izba naprawdę poszczycić się może, to niewątpliwie jej planowa, skuteczna walka z bezrobociem oraz podjęta przez nią próba polubownego załatwienia wszelkich powstałych w rzemiosle sporów. Wzrastające z dnia na dzień w rzemiosle bezrobocie i pozostające w związku z tem ciągle tarcia i nieporozumienia między rzemieślnikami — pracodawcami a ich pracownikami od dłuższego już czasu stały się plagą niejednego zawodu, przybierając, w piekarstwie naprzykład, groźne i katastrofalne wprost rozmiary. Ten stan rzeczy godził w egzystencję całego rzemiosła, a co się tyczy zawodu piekarskiego, to mógł do doszczętej doprowadzić go upadek i ruiny.

Prócz spraw powyższych Izba stoi obecnie przed szeregiem innych doniosłych spraw i zagadnień. Zagadnienia palące, niecierpiące zwłoki, a mające pierwszorzędne znaczenie dla rozwoju i przyszłości całego rzemiosła. Mamy tu na myśli nowelizację ustaw gospodarczych, regulowanie sprawy kształcenia młodzieży rzemieślniczej, a przedewszystkiem skuteczną obronę interesów rzemiosła przy opracowaniu i realizacji planu gospodarczego, do którego Rząd zamierza wkrótce przystąpić.

Dzięki jednak ingerencji i zabiegom Wileńskiej Izby Rzemieślniczej

Oto zagadnienia, na które spodziewamy się, Wileńska Izba Rzemieślnicza zwróci baczną uwagę i skupi całą swą energję.

Jaszuny. Z pogranicza.

Walcze Zgromadzenie miało przebieg burzliwy, a przyczyną się do tego opozycja wzmocniona w tym dniu dwoma „członkami”, którzy usiłowali dwukrotnie zerwać Walne Zgromadzenie, dzięki jednak takto i bezstronności przewodniczącego Zgrom. p. Szulca udało się Walne Zgromadzenie doprowadzić do końca. Sesją dnia było wyrażenie przez Walne Zgromadzenie decydującej większości głosów (za pomocą tajnego głosowania) wotum nieufności dla Rady Nadzorczej i wybór nowej Rady, na czele której stanął długoletni członek p. Tadeusz Kosłowski.

Ucieczka dwóch studentów z Z. S. S. R.

Na pograniczu polsko- sowieckim w pobliżu Dolhinowa na teren polski przedostali się dwóch studentów Andrzej Simonowicz i Boris Pietrzycki, którzy zbiegli przed tygodniem z Mińska.

WIEŚCI Z WOJEW. NOWOGRODZKIEGO

Oddział Nowogródzki „Kurjera Wileńskiego” mieści się w Nowogródzie przy ul. 3-go Maja, tel. 94.

Miejski KRÓL ŻEBRAKÓW
 Kino-Teatr Dźwięk. W rol. głównych: Dennis King i Jeanette Mac Donald
 w Nowogródzie NASTĘPNY PROGRAM: MADAME SZATAN

Od dnia 18 marca
 W rol. głównych: Dennis King i Jeanette Mac Donald
 w Nowogródzie NASTĘPNY PROGRAM: MADAME SZATAN

Lida. Z działalności Polskiego Towarzystwa Neofilologicznego — Kolo w Lidzie.

Jak w roku ubiegłym Lidzkie Kolo P.T.N. nie próżnia. Na ostatnim zebraniu w lutym dyskutowano nad referatem d-ra Jakóba (I Nr. „Neofilologia”), „Plan Daltoński a języki nowożytnie”. Aktualne zagadnienia z dziedziny nauczania języków nowożytnych wywołały ogólne zainteresowanie, co ujawniło się w żywej i długiej dyskusji, w której zabierali głos wszyscy obecni. Oprócz tego omawiano program przedstawiania szkolnego teatru neofilologicznego, które ma się odbyć w Gimnazjum Państwowym w miesiącu marcu w języku niemieckim. Sekcja germanistyczna Kola urzędują w kwietniu b. r. skromny obchód setnej rocznicy śmierci Goethego, którego program zostanie ustalony na osobnym zebraniu sekcji. W ostatnich czasach odbyło się kilka lekcji praktycznych z języków nowożytnych w obu miejscowych zakładach średnich, na których oprócz kolegów fachowców były obecne także grona nauczycieli. Postanowiono wreszcie otoczyć specjalną opieką szkolne Kółka neofilologiczne, które idąc po linii wymagań szkoły pracy, mają rozwijać w młodzieży kulturę neofilologiczną. Następnym zebraniem Kola odbędzie się po świętach wielkanocnych.

Chodkiewicz dziesięciolecie swego upaństwowienia. Łącznie z tem przygotowuje grono nauczycielskie wraz z Kom. Opieki Rodzicielskiej i młodzieżą szkoły szereg uroczystości, które odbędzie się nieodwołalnie w dniu 12 czerwca b. r. Dla uświetnienia tego jubileuszu oraz dla odświeżenia starych więzów łączących szkoły z b. nauczycielami i wychowankami, odbędzie się w tym samym terminie t. j. 12 czerwca Zjazd koleżeńskich wszystkich b. nauczycieli i absolwentów zakładu na który Kom. Obchodu jak najserdeczniej zaprasza. Blizszych informacyj udzieli Dyrekcja Gimnazjum Państwowego.

Neofilologiczny teatr szkolny Gimnazjum Państwowego przy pracy.

W dniu 17 b. m. odbyło się w dużej sali Gimnazjum Państwowego pierwsze przedstawienie szkolnego teatru neofilologicznego w języku niemieckim.

W dniu 24 marca b. r. w Urzędzie Woj. Wileńskiego odbył się jednodniowy zjazd referentów administracyjno-prawnych i karno-administracyjnych wszystkich starostw z obszaru woj. wileńskiego.

Helena Romer

Tutejsi. Nowele. wyd. Rój. Warszawa
Swoi Ludzie. Nowele. wyd. L. Chomiński. Wilno.
Książka o Nich. Romans. Wyd. L. Chomiński. Wilno.
Wilja u Państwa Mickiewiczów. (Teatr dla Młodzieży). Scena Wileńska.
Rezurekcja Wileńska. (Zdobycie Wilna w 1919 r.). Scena Wileńska.

Zjazd. W dniu 24 marca b. r. w Urzędzie Woj. Wileńskiego odbył się jednodniowy zjazd referentów administracyjno-prawnych i karno-administracyjnych wszystkich starostw z obszaru woj. wileńskiego.

Zjazd. Ofiary.

W dniach od 30 kwietnia do 14 maja 1932 r. będą załatwiane rowerzysty, którzy z ważnych przyczyn nie zdążyli wymienić znak rowerowy i kartę rowerową z roku 1931.

Aresztowanie oszusta w sutannie, który podając się za delegata Zakonu B-ci Św. Franciszka w Lublinie zbierał datki.

Przed kilku dniami przybył do Wilna i zatrzymał się w hotelu „Lwów” młody ksiądz, który zapisał się w księżce meldunkowej hotelu jako ksiądz Ryszard Osiadacz z Lublina na co przedstawił odpowiednie dokumenty.

Walenty Rzymko pochodzi z Nowego Miasta na Pomorzcu gdzie był sanitariuszem szpitalnym. Przed dwoma laty porzucił posadę i przerwając się za pastora ewangelickiego ewentualnie za księdza katolickiego objął celem społeczeństwa przybył do Wilna, gdzie podał się za delegata Zakonu B-ci Św. Franciszka, celem zbierania składek na rzecz młodego księdza nie budziła żadnych podejrzeń i nikt nie przypuszczał, że pod sutanną kryje się oszust, poszukiwany przez policję w Katowicach, Królewskiej Hucie i innych miastach Polski.

Jak sam zaznaczył w rozmowie z mieszkańcami hotelu przyjechał do Wilna w charakterze wysłannika Zakonu b-ci Św. Franciszka w Lublinie, celem zbierania składek na rzecz wspomnianego zakonu. Inteligent na twarz młodego księdza nie budziła żadnych podejrzeń i nikt nie przypuszczał, że pod sutanną kryje się oszust, poszukiwany przez policję w Katowicach, Królewskiej Hucie i innych miastach Polski.

Podczas badania Rzymko vel Osiadacz przyznał się do winy. Osadzono go w dniu wezycznym w więzieniu na Łukiszkach, a o aresztowaniu powiadomiono Sąd Okręgowy w Katowicach.

Na drugi dzień po przybyciu do Wilna rzeżomy ksiądz przystąpił do zbierania datków odwiedzając szereg zamieszanych rodzin wileńskich. W trakcie zbierania datków na terenie drugiego komisariatu osobą jego zainteresował się wywiadowca wydzielu śledczego, któremu twarz młodego duchownego wydała się dziwnie znaną z albumu poszukiwanych przestępców. Po sprawdzeniu swego spostrzeżenia w kartotece wydzielu śledczego wywiadowca przekonał się, że pod sutanną kryje się poszukiwany od dłuższego czasu oszust Walenty Rzymko.

KRONIKA

Piątek 25 Marzec
 Dziś: Ireneusza.
 Jutro: Tekli.
 Wschód słońca — g. 5 m. 14
 Zachód — g. 17 m. 38

Średnia temperatura: 0
 Najwyższa: 0
 Najniższa: -6° C.

Opad: —
 Wiatr: północny.
 Tendencja: lekki spadek.
 Uwagi: pogodnie.

OSOBISTA

— Habilitacja d-ra Marjana Morełowskiego go. Pan Min. W. R. i O. P. rozporządzeniem z przed kilku dni, na wniosek Senatu Uniwersytetu J. Kazimierza zatwierdził habilitację p. dr. Marjana Morełowskiego na Wydziale humanistycznym z zakresu historii sztuki.

stąpi otwarcie II-go sezonu Stałej Wystawy Sztuki w Wilnie, przy ulicy Mickiewicza 6 w lokalu Wagons Lits/Cook (obok Lutni). Pierwszą wystawą tego sezonu będzie wywsta Motywów Wileńskich z udziałem najwybitniejszych artystów wileńskich.

Będzie to pierwsza wystawa odzwierciedlająca Wilno ze strony malarskiej.

SPRAWY SZKOLNE.

— Ulgowe przejazdy kolejowe dla uczniów. Ministerstwo W. R. i O. P. zawiadomiło, że wyjątkowo w roku bieżącym uczniowie wyznania grecko-katolickiego i wyznania mojżeszowego, uczęszczający do szkół, których wychowankom przysługują ulgi taryfowe, mogą korzystać dwukrotnie z ulgowych przejazdów kolejowych, a mianowicie zarówno w czasie przerwy w zajęciach szkolnych z powodu świąt Wielkanocnych wyznania rzymsko-katolickiego, jak i w czasie świąt swego wyznania. Jako termin końcowy ważności powtórných zaświadczeń do uzyskania zniżek kolejowych został ustalony dla młodzieży wyznania grecko-katolickiego dzień 5 maja b. r., zaś dla młodzieży wyznania mojżeszowego dzień 30 kwietnia b. r.

GOSPODARZA.

— Wstrzymanie egzekucji. Począwszy od dnia 23 b. m. zarządzeniem władz skarbowych wstrzymane zostały wszelkie egzekucje podatków i zaległości. Niewątpliwie wiadomości te wielu płatników powita z prawdziwym zadowoleniem, gdyż w przeciągu chociaż jednego tygodnia zniknie ciężka zhora obecnych ciężkich czasów.

WOJSKOWA.

— Święcone w wojsku. W wszystkich oddziałach wojskowych garnizonu wileńskiego jak również w oddziałach K. O. P. zorganizowane zostaną święcone dla żołnierzy. Polski Biały Krzyż, jak się dowiadujemy, nadesłał w związku z tem podarunki i paczki żywnościowe dla żołnierzy.

SPRAWY ŻYDOWSKIE.

— Zjazd sjonistyczny w Wilnie. Dnia 27 b. m. odbędzie się w Wilnie zjazd przedstawicieli organizacji sjonistycznych z terenów północno-wschodnich. Na zjazd przybędą wybitni działacze sjonistyczni z posłem Grünbaumem i dr. Klumellem na czele.

KOMUNIKATY.

— Handel w tygodniu przedświątecznym. W dniu dzisiejszym sklepów otwarte będą do godz. 9-ej wiecz. W Wielką Sobotę do godz. 7-ej wiecz.

TEATR I MUZYKA

— „Słomkowy kapelus” na Pohulanec. W niedzielę dnia 27 i w poniedziałek dnia 28 marca, w pierwszy i drugi dzień świąt wielkanocnych, o godz. 8 w. ukaże się rozkoszna farsa-wodewil p. t. „Słomkowy kapelus” E. Labicha — pełna humoru i zabawnych sytuacji opowieści o dziejach i przygodach zagubionego kapelusza. Główną cechą tego nieprzeciętnego widowiska jest ruch, słońce, wesołość i werwa — obleczone w szatę groteski. Artysty biorący udział w tem widowisku — dają koncert gry, pomysłowości i temperamentu. Publiczność zebrana na premierze przyjęła sztukę z zachwytem. Bawnie się bezbrożko i wesołością zstrajając się ze sceną. Sztukę wyreżyserował Wacław Radulski.

Właściciele rowerów, winni zgłosić się w dniach niżej oznaczonych według numerów rejestracyjnych w 1931 r.

6 kwietnia od Nr.	1 do Nr.	100
7	101	200
8	201	300
9	301	400
11	401	500
12	501	600
13	601	700
14	701	800
15	801	900
16	901	1000
18	1001	1100
19	1101	1200
20	1201	1300
21	1301	1400
22	1401	1500
23	1501	1600
24	1601	1700
26	1701	1800
27	1801	1900
28	1901	2000
29	2001	2100

W dniach od 30 kwietnia do 14 maja 1932 r. będą załatwiane rowerzysty, którzy z ważnych przyczyn nie zdążyli wymienić znak rowerowy i kartę rowerową z roku 1931.

POPULUŃNÓWKI SPOLATĘCZNE.

— „Mam lat 26” — na Pohulanec. W drugi dzień świąt dnia 28 marca o godz. 4 p. p. na ogólne żądanie publiczności — je-

Popieranie Przemysłu Krajowego

— Otwarcie Wystawy Motywów Wł. na Stałej Wystawie Sztuki. Dnia 28 b. m. na-

szcze raz dana będzie po cenach znizonych... Sobota, dnia 26 marca 1931 r.

11.15: Akademia międzynarodowego zjazdu Czerwonego Krzyża w Pradze Czeskiej...

Drugi koncert, poświęcony polskiej muzyce religijnej, odbędzie się o godz. 20.15...

SPORT

WILNO W OBLICZU SEZONU PIŁKARSKIEGO

Jak się dowiadujemy, sekcja piłkarska 1 p. p. Leg. łącznie z drużyną Makabi...

WŚRÓD PISM

Nowy, marcowy zeszyt „Naokoło Świata” (Nr. 95) odznacza się obfitością i pomysłowością tematów...

zestawione z dziesięciami dają pojęcie o przemianach w wyglądzie nowej stolicy...

NA WILEŃSKIM BRUKU

Wczoraj z rana w składowym domu Nr. 41 przy ulicy Subocz znaleziono wiszącą zwłoki 18-letniej Karoliny Sankówny...

Arrestowanie podejrzanego pasażera. Wczoraj z rana na dworcu wileńskim arestowany został przez wywiadowców niejak...

ZAMACH SAMOBÓJCZY

We środę w godzinach wieczornych 38 letnia Wakułenko Lila zamieszkała stałe w Mińsku...

SMUTNY REZULTAT LEKKOMYSŁOŃCÓW

Szapiro Szmul zam, przy ulicy Nowogrodzkiej 75, zeskakując z samochodu ciężarowego...

znął się i dostał się pod koła samochodu wskutek czego doznał ogólnego potłuczenia ciała...

POZAR

W dniu 23 b. m. w klatce schodowej domu Nr. 7 przy ulicy Kwiatowej został zalany podłazek...

KRADEŻE

Kuzniecowa Jan i Tokkaczew Antoni (ul. Mejszagołska 18) dostali się przez okno do mieszkania...

POZAR

W dniu 23 b. m. w mieszkaniu w powiecie niebezpieczności przewodów kominowych, powstał pożar...

RADJO

PIĄTEK, dnia 25-go MARCA 1932 ROKU. 11.58: Sygnał czasu. 15.15: Program dzienny...

RECENZJE FILMOWE

Stosując się do życzenia licznych radio-słuchaczy rozgłoszenia wileńska zwaną w dniu dzisiejszym...

MUZYKA RELIGIJNA

W dzisiejszym programie radiowym znajdują się dwie audycje, poświęcone muzyce religijnej...

Kino Miejskie SALA MIEJSKA ulica Ostrobramska 5

Wielki tydzień Żywot, cuda i męka Chrystusa

Dźwiękowe Kino CASINO Wiatka 47, tel. 15-41

OD DNIA 27 marca WSPANIAŁY PROGRAM ŚWIĄTECZNY! Dawno oczekiwany największy przebieg dźwiękowy...

Dźwięk teatr świetlny PAN ul. Wielka 42, tel. 5-28

Od niedzieli 27 marca Program Świąteczny! Najnowsze dźwięki, niezap. „Króla Bulwarów”...

KINO KOLEJOWE OGNISKO (obok dworca kolejow.)

Z pow. Wielk. Postu do dn. 26.III. kino nieczynne. UPADŁY ANIOŁ Wspaniały dramat erotyczny...

Dźwięk Kino - Teatr STYLOWY ul. Wielka 36.

Dziś w kinach „Stylowy” i „Światowid” wyświetla się zupełnie 100% dźwięk...

BILANS

WILEŃSKIEGO PRYWATNEGO BANKU HANDLOWEGO SP. AKC.

na dzień 31 grudnia 1931 r.

Table with columns: AKTYWA, PASywa, Złote i grosze. Rows include Kasa i sumy do dyspozycji, gotowizna w kasie, pozostałość w Banku Polskim, Kupon, Waluty zagraniczne, Papiery wartościowe, Banki krajowe, Banki zagraniczne, Wzłęże dyfkontowane, Rachunki bieżące, Pożyczki terminowe, Ruchomości, Nieruchomości, Różne rachunki, Koszty handl. roku przyszł. 1932, Udzielone gwarancje, Inkaso, Razem.

Rachunek Strat i Zysków za 1931 rok.

Table with columns: Złote i grosze. Rows include Zapłacone podatku dochodowego, Saldo na 1931 rok, Koszty handlowe, Amortyzacja nieruchomości, Strata na korespond. zagran., Odpisano na straty, Czysty zysk do podziału, Pozostałość zysków z lat ubiegłych, Pozostałość zysku z 1930 roku, Zysk na walutach zagranicznych, Zysk na kuponach, Dochód z eksploatacji nieruchomości, Straty odzyskane, Razem.

FRANCISZEK PIETKIEWICZ

Sołowki—wyspa tortur i śmierci.

(Wspomnienia z katorgi sowieckiej). Ponieważ w społeczeństwie brak jest zaufania do pieniądza sowieckiego, każdy stara się go wyzbyć...

Buty normalnie kosztują 36 rubli — po cenie komercyjnej 120—150 rubli.

Pomijając ceny komercyjne, które wynoszą np. za parę butów dwumiesięczną gażę robotnika, ceny zwykle w kooperatywach są również zbyt wygórowane...

Abym dać pojęcie o liczbie tej olbrzymiej armii pracowników kooperatywy muszę zaznaczyć, że w każdej kooperatywie na każdy towar jest specjalny urzędnik...

ca? Biedny, wyniszczony, głodny, oberwany konsument!

Zasadniczy kapitał obrotowy kooperatywy tworzą składki członkowskie i wpisowe, pozatem inne ciężary fiskalne...

Wobec silnej inflacji wzmagającej się coraz bardziej od r. 1925 i zmniejszania się siły nabywczej pieniądza...

Poza nielitościwym ściąganiem olbrzymich podatków, co połączone jest z najsurowszymi represjami, na wszystkie artykuły pierwszej potrzeby podniesiono ceny 3-krotnie...

godzin pracy. Robotnik oszustwo to w miarę zrozumiał i nietylko nie zmniejszył kosztów produkcji...

Bolszewicy krzyczą, że robotnik sowiecki zarabia dziś o 68 proc. więcej niż zarabiał przed wojną. Należy w błąd wprowadzić łatwo, ale kto chociaż jeden dzień pobyl w Rosji ten wie, jak się faktycznie ta sprawa przedstawia...

Tak się przedstawia ten „cudny raj” sowiecki — marzenie niejednego i z naszych „politików”. Na tem opis swoich wrażeń z Sowietów zakończył...

KONIEC.

Nasiona dla wszystkich, narzędzia i preparaty chemiczne dla celów ogrodniczych...

PROSEK KOGUTEK DLA DOROSŁYCH USUWA NAJUPORCZYWSZY BÓL GŁOWY

Zgubiono: 1 weksel z wyst. A Jaworski, na zlecenie Sz. Arluk, M. pl. Krasne n/Uszą na sumę zł. 100 pl. 30 marca 1932 r.

Poszukuję posady rządcy domu tylko za mieszkanie w domach rządowych lub prywatnych...

Agromom Sprzedam z trzechlenną praktyką w większym majątku, dobrze obeznaną z hodowlą bydła...

Ogrodnik, kawaler, z ukończ. średnią szkołą ogrodniczą i praktyką szkółkarsko-warzywniczą...

UDZIELAM LEKCYJ z wszystkich przedmiotów do klasy 6-jej włącznie...

Dr. GINSBERG choroby skórne, wena ryczna i mozołki. Wileńska 3

LEKcje prywatne w zakresie matematyki, specjalności polski i łacina...

Akuszerka Maria Lanerowa przyjmuje od 9 do 7 wiecz. ul. Kasztanowa 7, m. 5.

Akuszerka Smałowska przeprowadziła się na ul. Garbarską 1, m. 16

Akuszerka Maria Brzezina przyjmuje od 9 r. do 7 w. przeprowadziła się ul. Mickiewicza 22, m. 8

POKÓJ umeblowany duży z oświetl. elektrycz. do wynajęcia przy ulicy Kazimierzowskiej 11 m. 1

Drukowana w odcinku „Kurjera Wileńskiego” powieść Tadeusza z Skorskiego „Życie na gapię”

Zakład Fryzjerski męski i damski „MAX” Kalwaryjska 11, poleca pierwszorzędną robotę po cenach znizonych

KURJER WILEŃSKI Spółka z ogr. odpow. DRUKARNIA i INTROLI GATORNIA „ZNICZ”